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IlosicHIOBAJILHA 3aIIMCKA

KontponsHa poOoTa CKIaAa€ThCA 3 YOTUPHOX 3aBIaHb, SKI MalOTh 32 METY
CUCTEMATU3yBaTU Ta NEPEBIPUTH 3HAHHS CTYACHTIB 3 JIEKCUKH, (POHETHKU Ta
rpaMaTuKy. J{7s BUKOHAHHS MEPIIOTro 3aBIaHHs TpeOa BMITH MPAIIOBATH 3 TEKCTOM,
BOJIOAITH HAaBUYKaMHU KOPUCTYBaHHS CIIOBHUKOM Ta OCHOBAMH TEXHIKH MEpPEeKIaIy.

3aBnannsa Nel

HeoOxigHO yBa)XXHO JBIUl TPOYUTATH TEKCT. 3 JIOMOMOTOK CIIOBHHKA
NepeKiIacTd MEIUYHI TEepMIHM Ta He3Halomi [iecioBa. HamucaTtu mucbMOBO
nepexnan. Ilpu mnepexmani ciyx00Bux ciiB Tpeba BMITH TMepekiafaTH iXx,
OpIEHTYIOYHMCh 3a 3micToMm. Ilicins mepekmamy HEOOXIJHO JaTH BIAMOBIAI Ha
MUTAaHHA JO TEKCTy. 3poOUTH IIe¢ HE CKIAIHO, OPIEHTYIOUUCH 3pOOJICHUM
MEPEKIIAIOM.

B nmomampmmx OBOX 3aBAaHHAX Tpeba TEPEeKIacTH  CIOBOCHIOIYYECHHS,
KOPUCTYIOUHCh TeKCTOM. HeoOX11HO 3BepHYTH yBary Ha rpamMatuuny (Gopmy cliB, B
TEKCT1 BOHU CTOSTh y PI3HUX BIAMIHKAX!

3aBnanns Ne2

Y 1upoMy 3aBiaHHI TEPEBIPSIOTHCS 3HaHHS 3 (oHeTwku. s BUKOHAHHS
3aBJaHHs Tpeba MPOYUTATH B KOHCIEKTI abo Oylib B SIKOMY MIIPYYHUKY MpaBuiia
YUTaHHS HIMELBKUX JITEP.

3aBanannsa Ne3

VY 1upoMy 3aBAaHHI TEPEBIPSIOTHCS 3HAHHS JIGKCUYHOTO MIHIMyMY 3 BIJJOMHX
teM. HeoOximHO miniOpaT CHHOHIMU YW aHTOHIMHU /IO MOJAHUX CIIiB, IEPEKIACTH
CJIOBOCIIOTYYEHHsI, 3B€PTAlOUU yBary Ha rpaMaTuyHi (pOpMU TOJIOBHUX Ta 3aJICKHUX
CIIIB.

3aBnannsa Ned

JInsi BUKOHAHHS LIbOTO 3aBJAaHHS HEOOXIJHO MOBTOPUTHU TOJOBHI IpaMaTH4HI
npaBuia IIOAO IMEHHHKA, NPUKMETHHKA, iecioBa. lle MoxHa 3poOuth 3a
JOTIOMOT 00 OyJib SIKOTO TpaMaTUYHOIO JTOBIJHUKA, a00 MiAPYYHHKA 3 HIMEUbKOI
MOBH.

Po6oTy HEOOX1AHO MPUCIATH Y PO3IPYKOBAHOMY, 200 HAMMCAHOMY BiJl PYKH
BUTJISA/IL.



BapianT I
I. IIpounTaiite Ta 3p00iTh NMCHLMOBHH NEPEKJIA/L TEKCTY.

Das Blut.

Das Blut besteht aus Blutfliissigkeit (Blutplasma) und Blutkérperchen. Die
Blutfliissigkeit enthélt Salze, Eiweiss und ausserdem noch Hormone und
Immunkorper. Die Salze stellen das Gemisch dar. Die Salzkonzentration der
Blutfliissigkeit betrdgt immer 0,9%, darunter 0,8% Kochsalz, das iibrige sind
Kalzium, Kalium, Magnesiumsalze. Ausserdem ist 0,8% Traubenzucker im Blut
erhalten.

Die Mehrzahl der Eiweisskorper des Blutes dient der Erndhrung der
Korperzellen. Ein weiterer Eiweisskorper, das Fibrinogen, dient dazu, Wunden zu
verschliessen.

In der Blutfliissigkeit schwimmen verschiedene Korperchen. Die normale
Blutmenge eines erwachsenen Menschen betrigt etwa 7 - 8 % des
Korpergewichts. Bei einem Gewicht von 75 kg sind es ungeféhr 6 Liter.

Die Gesamtheit der Blutzellen macht 49 Volumen Prozent aus. Man
unterscheidet Erythrozyten (rote Blutzellen) und Leukozyten (weisse Blutzellen).

Die roten Blutkorperchen sind kleine runde Zellen ohne Kern. Sie enthalten das
Héamoglobin. Die Erythrozyten haben eine Lebensdauer von einigen Wochen.

Die weissen Blutkorperchen sind farblos und enthalten einen Kern. Man
unterscheidet verschiedene Arten weisser Blutkorperchen.

I1. 3aBpaHHd 10 TEKCTY
1. Bunumnits 3 TEKCTy Ta NEepeKIaiTh MEAUYHI TEPMIHH.
2. JlaliTe BiOIIOBiAl HA 3aIIUTAaHHS
1. Nennen Sie die Bestandteile des Blutes.
2. Was enthilt die Blutfliissigkeit?
3. Wie gross ist die Salzkonzentration der Blutfliissigkeit?
4. Wozu dienen die Fibrinogene?
5. Was sind die Leukozyten?

6. Wie nennt man die roten Blutzellen?

3. llepexkaaaiTh MOAAHI CJIOBOCIOTYYCHHS:
e Jlopocna mroauHa

o Konmentpartis comi y mia3mi



e [‘opMOHM Ta IMyHHI TiJla
e CkJiajz rmia3mMu KpoBi
e 3aroroBaTH paHu

4. Bunnuith 1 Ta 4 peyeHHsI 3 TEKCTY Ta BU3HAYTe IOJIOBHI YJICHU PeYeHHH.

II1. ®oneTnuHi 3aBIAHHA
1. BUnumriTe 3 TEKCTY CJI0Ba, B KOTPUX BXKUTI HIMEIbKI JUPTOHTH.
2. BunumriiTe 3 TEKCTY MOKJIUBI BapiaHTH B)KUBAHHS JIITEPU S Ta BKAXKITH BIMOBITHI
3BYKH.
IV. Jlekcu4Hi 3aB1aHHs
1. ITinGepiTh NpaBUILHUN MTEPEKIA;
a) cKJ1aja KpoBi kleine runde Zellen
0) 3aranbpbHa KUTBKICTh KpoB ssHUX KMiTHH  die weissen Blutkorperchen
B) OUT1 KPOB SIHI TUIBIIA die Gesamtheit der Blutzellen
) MaJeHbK1 KPYTJIi KIITUHU die Zusammensetzung des Blutes
2. IlepeknamiTe peUeHHs, 3BEPTAIOYH YBary Ha IMiAKPECICHHI JOTIOMIXKHI JIIECTOBA.
Sind Sie krank?
Sind Sie zum Arzt rechtzeitig gekommen?
Sind Sie mit Arzneien versorgt?
Wie alt sind Sie?
Wie stark sind Thre Schmerzen?

3. [TlinGepiTh aHTOHIMU 3 TIOJIAHKUX CJIIB:

Gesund klein
Heiss lang

Alt krank
Stark jung
Gross schwach
Kurz kalt

V. I'pamaTu4Hi 3aB1aHHS

1. [TocTaBTe mieciioBa, moaHi B Iy’KKax, B Tenepintapomy 4aci (Prisens) Ta



NEePeKIaaiTh PEUEHHS:
Wie oft (erkélten) du dich?
Die Ohren (tun) mir weh.
Zu welchem Arzt (gehen) Sie besonders oft?
Der Kranke (haben) Bauchschmerzen.
Ich (kénnen) wegen Kopfschmerz nicht schlafen.
Du (haben) dich erkéltet.
2. J1oGepiTh BIAMOBIAHUHN MIIMET, 3BEPTAIOUM YBary Ha rpaMaTu4yHy GopMy MPUCYIKA.
[lepexnaaiTh peyeHHS.
1. Du muss drei Tage im Bett bleiben, weil ... das dir vorgeschrieben hat.
2. Zu welchem Arzt geht ... wegen Halsschmerzen?
3. ... hat den Puls gefiihlt und die Temperatur gemessen.
4. Gehst ... in die Poliklinik oder rufst ... den Arzt nach Hause?
5

. ... wirst die Arzneien einnechmen und den heissen Tee trinken.



BapianT I
I. IIpouyuraiite Ta 3p00iTh NUCHMOBHH MEPEKJIAT TEKCTY.
Das Bewegungssystem

Zum Bewegungssystem gehoren Knochen, Gelenke und Muskeln. Sie bilden
morphologisch und funktionell eine Einheit. Das menschliche Skelett setzt sich aus
langen und kurzen Rohrenknochen, Plattenknochen, kurzen Knochen und
pneumatisierten Knochen zusammen. Insgesamt sind es {iber 200 Einzelknochen.

Zu den langen Réhrenknochen zdhlen der Oberarmknochen, die Speiche, die Elle, der
Oberschenkelknochen, das Schienbein und das Wadenbein.

Zu den kurzen Rohrenknochen gehoren die Mittelhandknochen, die Fingerknochen,
die MittelfuBknochen und die Zehenknochen.

Als kurze Knochen bezeichnet man die Wirbel, die Handwurzelknochen und
FuBBwurzelknochen.

Platte Knochen sind das Schulterblatt, das Hiiftbein und die platten Knochen des
Schideldaches.

Unter pneumatisierten Knochen versteht manl mit Luft gefiillte und mit Schleimhaut
ausgekleidete Knochen. Zu ihnen rechnet man die Nebenhohlen der Nase und den
Wurzenfortsatz.

I1. 3aBnanHs 10 TEKCTY
1. Bunumnits 3 TEKCTY Ta NEPEeKIaiTh MEAUYH] TEPMIHH.
2. JlaiiTe BIAIIOBII HA 3aITMTaHHS

Was gehort zum Bewegungssystem?

Aus welchen Knochen setzt sich das menschliche Skelett zusammen?
Welche Knochen zihlen wir zu den kurzen Réhrenknochen?

Welche Knochen zihlen wir zu den kurzen Knochen?

Welche Knochen bezeichnet man als platte Knochen?

Welche Knochen versteht man unter pneumatisierten Knochen?

Nk WD =

3. IlepexaaaiTs MOJAaHI CJI0BOCIIOIYYCHHS:
e CKJIAQJIATH OJHE LUIE
® KICTKH, CYIJI00U, M sI31
® CKeJICT JIFOJUHH
® BIJHOCUTHCS JI0 PYXOBOTO arapary
® KOPOTKI TPyOYacTi KICTKH

4. Bunuuith 1 — 4 peyeHHs 3 TEKCTY Ta BU3HAYTE TOJIOBHI YJIEeHH peYeHHS.



II1. ®oHeTHYHI 3aBIaHHSA
1. Bunuiiits 3 TEKCTY CJI0Ba, B KOTPUX BXKHUTI HIMEIIbKI TU(PTOHTH.

2. BunumiiTh 3 TEKCTY MOKJIUBI BapiaHTU BKUBAHHS JIiTepy h Ta BKaXiTh BiJIIOBITHI

3BYKH.
IV. JlekcuuHi 3aB1aHHA
1. I[TinGepiTh MpaBUIbHUIA TTEPEKIIA;
a) CKEJICT JIIOJUHU eine Einheit bilden
0) CKJ1alaTH OJHE II1JIe Knochen, Gelenke, Muskeln
B) KICTKH, BKPHUTI CJIU30BOI0 00070HKOIO ~ morphologisch und funktionell
r) MOp(oJIOTiYHO Ta QYHKIIOHATIBHO der menschliche Skelett
2. llepeknaniTe peueHHs, 3BEPTAIOYH YBary Ha IMiJAKPECIEeHHI JOTIOMIXKHI JII€CTIOBA.
Haben Sie die Temperatur gemessen?
Haben Sie Halsschmerzen?
Haben Sie Fieber?
Welche Arzneien haben Sie eingenommen?

Haben Sie den Arzt schon besucht?

3. [1linGepiTh aHTOHIMU 3 TIOJIAHKUX CJIIB:

Alt krank
Stark jung
Gross schwach
Gesund klein
Heiss lang
Kurz kalt

V. I'pamaTu4Hi 3aB1aHHS

1. [TocTaBTe mieciioBa, MoAaHi B TyKKax, B TenepimuboMy daci (Prasens) ta

MEePEeKIAAITh PEUSHHS:



Die rechte Schulter (tun) mir weh.

Ich (husten) stark und (haben) Fieber.

Der Kranke (haben) Bauchschmerzen.

Meine Oma (konnen) wegen Kopfschmerz nicht schlafen.

Ich (haben) mich erkiltet.
2. 1o6epiTh BiAMOBITHUHN TIIMET, 3BEPTAIOUN yBary Ha rpaMaTudHy GopMy IPHUCYIKA.
[lepexnamiTh peueHHS.

1. ... hat den Zahnarzt besucht, weil ... die Zahnschmerzen hatte.

2. Zu welchen Arzt gehen ... wegen Hasschmerzen?

3. ... hat den Puls gefiihlt und die Temperatur gemessen.

4. Du muss drei Tage im Bett bleiben, weil ... das dir vorgeschrieben hat.

5. ... wirst die Arzneien einnehmen und den heissen Tee trinken.



KonTposbHa podora

BapianT 111

I. IIpounTaiiTe Ta 3p00iTH NMCHLMOBHH NEPEKJIA/] TEKCTY.

Die Nahrung der Menschen.

Wieviel Nahrung braucht ein Mensch? Wie soll die Nahrung zusammengesetzt
sein?

Da unser Korper aus Protoplasma, lebendigem Eiweiss, besteht, dazu noch eine
Menge Fett, Kohlenhydraten und Mineralstoffe enthéllt, so muss die Nahrung
vorerst Eiweiss, Fett und Mineralstoffe erhalten.

Das Wasser ist das erste und unentbehrliche Lebensmittel. Wir miissen, um
gesund zu bleiben, je Kilogramm Korpergewicht téglich ein Gramm Eiweiss
essen. Ein Mensch von 60 kg Korpergewicht braucht also 60 g. Mehr Eiweiss zu
essen hat keinen Sinn, denn wir konnen Eiweiss nicht aufspeichern.

Beim Abbau der Kohlenhydrate und Fette wird Energie gewonnen. Diese
Energie benodtigt der Korper zur Bewegung und zur Erhaltung der
Korpertemperatur. Der Energiegehalt der Nahrstoffe wird in Kalorien angegeben.

Wieviel Kalorien brauchen wir tiglich fiir unsere Arbeitsleistungen und zur
Erwiarmung?

Das ist je nach unserem Beruf, je nach dem Sport, den wir treiben, ganz
verschieden. Der Bedarf im Winter ist hoher als im Sommer. Ein erwachsener
Mensch von 70 kg Korpergewicht braucht bei voller Korperruhe taglich 1800 —
1600 Kalorien. Kinder brauchen verhéltnissmissig viel, weil sie wachsen und sich
stark bewegen.

I1. 3aBnanHs 10 TEKCTY
1. Bunumrith 3 TEKCTy Ta MepeKIaiTh MEIUIH1 TEPMIiHH.
2. JlaiiTe BIAIIOBI1 HA 3aIIMTaHHS

1. Woraus besteht unser Korper?
Was soll die Nahrung erhalten?
Wieviel Eiweiss sollen wir tiglich essen?
Kann der Mensch Eiweiss aufspeichern?

Was ist Protoplasma?

S e B

Warum brauchen Kinder mehr Kalorien als Erwachsenen?

3. IlepexkiaaaiTs MoJaHi CJI0BOCIIOIYYCHHS:



e Bara TuIa

JKUBUU O1JIOK

O1JIOK, Up Ta MiHEpaJbHI PEUOBUHU
e J0pocia JI0JuHA
HAKOIMUYyBaTH O1JIOK
II1. ®oneTn4Hi 3aBIaHHSA
1. Bunumith 3 TEKCTy CJIOBa, B KOTPUX BXKUTI HIMEIIbKI TU(TOHTH.
2. BunumiiTh 3 TEKCTY MOKJIMBI Bap1aHTH BKMBAHHS JITEPU S Ta BKaXITh BIANOBIIHI
3BYKH.
IV. Jlekcu4Hi 3aB1aHHSA

1. [1inGepiTh NpaBUIILHUNA NTEPEKIIAL;

a) CKJIaJIOB1 MPOYKTIB XapuyBaHHS die Darmmuskulatur

0) KaJIOPIIHICTh IPOJIYKTIB XapuyBaHHS Energie gewinnen

B) OTPUMYBATH €HEPTiIO Bestandteile der Nahrungsmittel
r) M 31 KUIIIKOBUKA der Energiegehalt der Nihrstoffe

2. IlepexiafiTh peUyeHHs, 3BEPTAIOYM YBAry Ha MiJIKPECIECHHI JOIOMIXKHI JII€CIOBA.
Ist die Leber die grosste Driise unseres Korpers?
Ist der Arzt schon gekommen?
Wie ist die Fieber?
Welches Arzneimittel ist fiir dich bekannt ?

Ist dein Bruder krank?

3. [TlinGepiTh aHTOHIMU 3 TIOJIAHKUX CJIIB:

Kurz kalt

Alt krank
Stark jung
Gross schwach
Gesund klein

Heiss lang



V. I'pamaTu4Hi 3aB1aHHA
1. ITocraBTe miecnoBa, MojaaHi B Ay’KKax, B TenepinaboMy 4aci (Prdsens) ta
NepeKIaaiTh peUeHHS:
Der Arzt soll den Puls (fiihlen).
Der Arzt (messen) ihm den Blutdruck tiglich.
Der Kranke (haben) Bauchschmerzen.
Meine Mutter (rufen) den Arzt wegen Kopfschmerz.
Er (haben) sich erkéltet.
2. J1o6epiTh BianosigHe Aiecioo. [lepeknaaiTe CI0BOCHOTYUYEHHS.
(haben, brauchen, sein, holen)
1. Schmerzen, Husten, Grippe, Lust, Geld
2. krank, erkiltet, in Ordnung, schwach
3. Medikamente, Tropfen, ein Buch, Tabletten, Zucker
4. Hilfe, einen Rat, Zeit, ein Glass Wasser, Brot.



KounTpoJsbsHa podora

Bapiant IV

I. IIpounTaiite Ta 3p06iTh NUCHMOBHI MEPEKJIA TEKCTY.

Das Skelett.

Das Skelett ist das Stiitzgeriist des Korpers. Es gibt dem Korper seine
Festigkeit. Die Knochen des Skeletts sind durch Bander miteinander verbunden
und durch Gelenke gegeneinander beweglich.

Das Gewicht des Skeletts betrigt etwa ein Siebtel bis ein Fiinftel des
Gesamtkorpergewichts. Bei einem mittleren Korpergewicht von 70 kg entfallen
auf Skelett etwa 10 — 14 kg.

Das Skelett wird in folgende Abschnitte eingeteilt:

Das Rumpfskelett enthélt die Wirbelsdule, die Rippe und das Brustbein.

Das Kopfskelett setzt sich aus dem Hirnschddel und dem Gesichtsschidel
zusammen.

Das Gliedermassenskelett besteht aus den Knochen des Schultergeriistes und
des Beckengeriistes sowie aus den Knochen der freien Gliedermassen.

Das Skelett vereinigt in sich hohe Festigkeit und grosse Elastizitit.

Die beweglichste Knochenverbindung ist das Gelenk. Ein Gelenk wird von den
Gelenkkorper und Gelenkkapsel gebildet. Die Gelenke haben entsprechen ihren
Funktionen verschiedene Grundformen. Zum Bewegungsapparat gehdren auch die
Muskeln. Sie formen das Relief des Korpers. An jeder Muskelfaser verzweigt sich
ein Nerv. Ohne Nerv kann sich kein Muskel zusammenziehen oder beugen.

I1. 3aBpaHHsA 10 TEKCTY

1. BUnumriTe 3 TEKCTY Ta MepeKIaaiTh MEINYHI TEPMIHH.

2. JlaliTe BiOIIOBiAl HA 3aIIUTAHHS

1. Was ist das Stiitzgeriist des Korpers?

2. Welche Aufgabe hat das Skelett?

3. Wie sind die Knochen des Skeletts miteinander verbunden?
4 Wie gross ist das Gewicht des Skeletts?

5. Was enthélt das Rumpfskelett?

6. Woraus besteht das Gliedermassenskelett?

3. IlepekiaaiTh MOJAaHI CJI0BOCIOJIYYECHHS:



® KICTKHU CKEJIETY;

e 3araJibHa Bara Tijia;
® CKeJIET I'OJIOBH;

® CKeJIET KIHIIBOK;

® 3B sA3yBaTHCS MiX C000I0

II1. ®oneTn4Hi 3aBIaHHSA

1. Bunumrith 3 TEKCTY CJIOBa, B KOTPUX BXKUTI HIMEIIbKI TU(TOHTH.

2. BunumiiTs 3 TEKCTY MOKJIMBI BapilaHTH BkUBaHH: jiTepu E Ta BKaxiTh BIANOBIIHI
3BYKH.

IV. Jlekcn4Hi 3aB1aHHs

1. [1inGepiTh MpaBUIIbHUNA NTEPEKIIAL;

a) das Stiitzgeriist des Korpers CepeHs Bara Tija

0) grofBBe Elastizitét Bara CKejeTy

B) miteinander verbinden OCHOBA Tija

r) das Gewicht des Skeletts 3B SI3YBaTHUCS MK COOO0IO
n) das mittlere Korpergewicht BHCOKA €JIaCTUYHICTh

2. IlepeksiagiTh peueHHs, 3BEPTAI0YM YBary Ha MiJIKpPECIE€HHI JOMOMIXKHI JII€CIOBA.
Du kannst krank werden.
Wirst du den heissen Tee trinken?
Wie_wird der Arzt den Puls messen?
Welches Arzneimittel wird vorgeschrieben ?
Wie lange wird dein Bruder in der Poliklinik?

3. I[TinGepiTh aHTOHIMU 3 MOJIAHUX CIIIB:

1. platt kurz
2. lang steil
3. jung leer
4. gefiillt kalt
5. heil3 alt



V. I'pamaTu4Hi 3aBIaHHS
1. [TocTaBTe gieciioBa, MoAaHi B 1ykKax, B MaitOyTHpoMy 4aci (Futurum) ta
NepeKIaaiTh peUSHHS:

Die Krankenschwester ...den Puls (fiihlen).

Der Arzt ... ihm den Blutdruck tiglich (messen).

Der Kranke ... das Arzneimittel wegen Bauchschmerzen (einnehmen).

Meine Mutter ... den Arzt fiir Oma (rufen)

Wir ... dich im Krankenhaus (besuchen).
2. 1o6epiTh BIAMOBIIHUMN MIMET, 3BEPTAIOUN yBary Ha rpaMaTuyHy GopMy IpHUCYIKA.
[lepexnamiTh peueHHS.

1. ... wirst die Arzneien einnechmen und den heissen Tee trinken.

. Zu welchen Arzt geht ... wegen Halsschmerzen?

2

3. ... hat den Puls gefiihlt und die Temperatur gemessen.

4. Gebhst ... in die Poliklinik oder rufst ... den Arzt nach Hause?
5

. Du muss drei Tage im Bett bleiben, weil ... das dir vorgeschrieben hat.



KonTpoabna podora

Bapiant V

I. IIpounTaiite Ta 3p00iTh NUCHMOBH MEPEKJIA TEKCTY.

Der Stoffwechsel

Das Protoplasma ist keine ruhende Verbindung. Das Protoplasma zersetzt sich
bestindig und baut sich wieder auf. Unabldssig nimmt es aus der Umgebung die
Stoffe auf, aus denen es sich zusammensetzt, und gliedert sie sich ein. Diese Stoffe
(Kohlenstoff, Sauerstoff, Wasserstoff, Stickstoff, Phosphor, Schwefel, Kalzium.)
bilden eine Zeitlang den Bestand des Protoplasmas. Sie werden aber im Verlauf der
fortwdhrenden Umwandlungen wieder korperfremd und schlieBlich ausgesto3en.
Diesen Vorgang der Stoffaufnahme und Stoffabgabe nennen wir den Stoffwechsel.

Das Protoplasma nimmt in seinen Bestand nur die Stoffe auf, die es zu
seinem Aufbau braucht. Es gleicht sich diese Stoffe an. Man nennt diesen Vorgang
Assimilation (Angleichung). Das WiederabstoBen der Stoffe, die korperfremd
geworden sind, nennt man Dissimilation.

Der Stoffwechsel hat eine Einnahme- und eine Ausgabeseite. Ist die
Einnahmeseite grof3er als die Ausgabeseite, dann nehmen wir zu. Wir wachsen. In
der Jugend brauchen wir die Nahrung nicht nur zur Erhaltung des Korpers, zur
Erwdarmung und zur Kraftleistung, sondern auch zum Wachstum. Ist die Ausgabe
grofer als die Einnahme, so sinkt unser Korpergewicht. Beim erwachsenen
Menschen sollten Einnahme und Ausgabe einander entsprechen.

I1. 3aBaaHHsA 10 TEKCTY

1. BUnumriTe 3 TEKCTY Ta MepeKIaaiTh MEINYHI TEPMIHH.

\S]

. JlaiiTe BiAMOBIII HA 3aIIUTAHHS

Ist Protoplasma eine ruhende Verbindung?

Welche Stoffe bilden den Bestand des Protoplasmas?

Wie nennen wir den Vorgang der Stoffaufnahme und Stoffabgabe?
Welche Stoffe nimmt das Protoplasma in seinen Bestand auf?

Wie nennt man den Vorgang der Angleichung der Stoffe?

Was ist Dissimilation?

AN B D=
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. IlepexnaniTs MoaaHi CJI0BOCIOJYYEHHS:



® CKJIaJ MPOTOIUIA3MU;

® TIPOIIEC 3aCBOEHHS PEUYOBHUH;
® BHBC/CHHS PCUOBUH;

e OOMIH pPEYOBHH;

e 3irpiBaHHS Ta Mpare31aTHICTh

II1. ®oneTn4Hi 3aBIaHHSA

1. Bunumrith 3 TEKCTY CJIOBa, B KOTPUX BXKUTI HIMEIIbKI TU(TOHTH.

2. BunumiTh 3 TEKCTY MOKJIMBI BapiaHTH BkuBaHHS jiTepu C Ta BKaXKiTh BIANOBIIHI
3BYKH.

IV. Jlekcn4Hi 3aB1aHHs

1. [1inGepiTh MpaBUIIbHUNA NTEPEKIIAL;

a) MpoLEC 3aCBOEHHS PEYOBUH korperfremd werden

0) MOCTIMHO PO3IMaIaTUC die Nahrung brauchen

B) moTpeOyBaTu XapuyBaHHS sich bestdndig zersetzten

I') CTAaHOBUTHCS IYXKEPITHUM der Vorgang der Stoffabgabe
M) CKJIaJ IPOTOILIa3MHU der Bestand des Protoplasmas

2. [lepexnaaiTe peueHHs, 3BEPTAIOUN yBary Ha MiJKpPecIeHH] JOMOMIXKHI J1€CTIOBA.
Ist der Arzt schon gekommen?
Wie ist die Fieber?
Welches Arzneimittel ist fiir dich bekannt ?
Ist dein Bruder krank?

Ist die Leber die grosste Driise unseres Korpers?

3. I[TinGepiTh aHTOHIMU 3 MOJIAHUX CIIIB:

1. bestdndig die Dissimilation
2. die Assimilation periodisch

3. einnehmen heiss

4. Kkalt ausgeben

5. jung alt



V. I'pamaTu4Hi 3aB1aHHS

1. [locTaBTe AieciioBa, mojAaHi B 1yXKax, B MuHyJomy yaci (Imperfekt) Ta nepexnanite

pEUCHHS:

Meine Mutter ... den Arzt fiir Oma (rufen)

Die Krankenschwester ...den Puls (fiihlen).

Der Arzt ... ihm den Blutdruck tiglich (messen).

Der Kranke ... das Arzneimittel wegen Bauchschmerzen (einnehmen).

Wir ... dich im Krankenhaus (besuchen).
2. J1oGepiTh BIAMOBIAHUHN TIIMET, 3BEPTAIOUM YBary Ha rpamMaTU4dHy GopMy MPUCYIKA.
[lepexnaaiTh peueHHS.

1. ... ist erkiltet, er muss zum Arzt gehen.

2. ... wirst die Arzneien einnehmen und den heissen Tee trinken.
3. Zu welchen Arzt geht ... wegen Halsschmerzen?

4. ... hat den Puls gefiihlt und die Temperatur gemessen.

5. Gehst ... in die Poliklinik oder rufst ... den Arzt nach Hause?



KounTpoJsbsHa podora

Bapiant VI

I. IIpounTaiite Ta 3p06iTh NUCHMOBHI MEPEKJIA TEKCTY.

Die Knochenverbindungen

Die Knochen des menschlichen Skeletts sind verschiedenartig miteinander
verbunden. Wachsen Knochen zusammen, so kommt eine feste Knochenverbindung
zustande. Dieser Vorgang geschieht z.B. bei den Knochen des Beckens und des
Schédels.

Durch Knorpelbriicken wird eine geringe Beweglichkeit erreicht. So verbinden
Knorpel die Rippen mit dem Brustbein. Auch die Zwischenwirbelscheiben bestehen
aus Knorpelgewebe. Die beweglichste Knochenverbindung ist das Gelenk. Ein Gelenk
wird von den Gelenkkorpern und von der Gelenkkapsel gebildet. Die Gelenkkorper
sind mit einer Knorpelschicht bedeckt. Diese Knorpelschicht vermindert stark die
Reibung.

Die Gelenkkapsel, die jedes Gelenk umschlieft, ist die Fortsetzung der
Knochenhaut. Sie schlieBt die Gelenkhdhle luftdicht ab. Die Gelenkhohle enthélt eine
Flissigkeit, die den Reibungswiderstand weiter vermindert. Die Bander, die in der
Gelenkkapsel von einem Knochen zum anderen fiihren, festigen das Gelenk. Die
Gelenke haben entsprechend ihren Funktionen verschiedene Grundformen.

I1. 3aBpaHHdA 10 TEKCTY

1. Bunumits 3 TEKCTY Ta MepeKIaiTh MEIUYH1 TEPMIHH.
2. JlaiiTe BIiOIIOBiAl HA 3aIIUTAHHS

1. Wie sind die Knochen des menschlichen Skeletts verbunden?
2. Wie sind die Rippen mit dem Brustbein verbunden?
3. Wie wird ein Gelenk gebildet?

4. Womit sind die Gelenkkorper bedeckt?

5. Wie schlieBBt die Gelenkkapsel die Gelenkhdhle ab?
6. Was enthélt die Gelenkhohle?

7. Wozu dient diese Fliissigkeit?

9. Wovon wird das Gelenk gefestigt?

10. Welche Gelenkformen gibt es?



3. IlepexiaagiTh MOJaHi CJI0BOCIIOIYYCHHS:
e 3 ¢IHAHHA KICTOK;
® KICTKH CKEJICTY JIFOJIMHH,
® HalpyXOMIIIe 3 €THAHHS KICTOK;
® 3B A3YBaTUCA MIX CO0O0I0;

® KICTKH Ta3y Ta uepery

II1. ®oneTn4Hi 3aBIaHHSA

1. Bunumith 3 TEKCTY CJIOBa, B KOTPUX BXKUTI HIMELbKI JU(DTOHTH.

2. Bunumrite 3 TEKCTY MOXKITUBI BapiaHTH BKMBaHHs JiTepu E Ta BKaxiTh BIAMOBIIHI
3BYKH.

IV. Jlekcu4Hi 3aBAaHHA

1. I[TinGepiTh MpaBUIIbHUIA MTEPEKIIAI;:

a). bewegen pyx

0) die Bewegung PYXOMICTh

B) die Beweglichkeit pyxarucs

r) beweglich pyxomui

1) das Bewegungssystem OTPHO-PYXOBa CHCTEMA

2. IlepekiaaiTe peuyeHHs, 3BEPTAIOYM YBary Ha MiIKPECIECHHI JOMOMIXKHI JI1€CIOBA.
Sind Sie mit dem Arzt einverstanden?
Wie ist Thr Zustand heute?
Welches Arzneimittel ist fiir dich vorgeschrieben?
Bist du noch krank?

Ist die Leber die grosste Driise unseres Korpers?

3. [linGepiTh aHTOHIMU 3 MOJIAHUX CIIIB:
verbinden einformig
fest vergroflern

vermindern trennen



festigen beweglich

verschiedenartig schwichen

V. I'pamaTu4ni 3aBIaHHs
1. ITocraBTe miecioBa, mojaaHi B Ay’KKax, B MuHyJomy 4aci (Imperfekt) Ta mepexnaaits
pEUYCHHS:

Ich (husten) stark und (haben) Fieber.

Der Kranke (haben) Bauchschmerzen.

Meine Oma (konnen) wegen Kopfschmerz nicht schlafen.

Ich (haben) mich erkiltet.

Meine Mutter ... den Arzt fiir Oma (rufen)

Wir ... dich im Krankenhaus (besuchen).

2. J106epiTh BiAMOBIAHMIA MIMET, 3BEPTAIOYN YBary Ha rpaMaTHUHy (OopMy MPHUCYIKA.
[lepexnamiTh peueHHS.

1. ... hat den Puls gefiihlt und die Temperatur gemessen.

2. Zu welchen Arzt gehen ... wegen Halsschmerzen?

3. ... hat den Blutdruck gemessen.

4. Du muss drei Tage im Bett bleiben, weil ... das dir vorgeschrieben hat.
5. ... wirst die Arzneien einnehmen und den heissen Tee trinken.

6. Gehst ... in die Poliklinik oder rufst ... den Arzt nach Hause?



KounTpoJsbsHa podora

BapianT VII

I. IIpounraiite Ta 3p06iTh NUCHLMOBHI MEPEKJIA TEKCTY.

Das Muskelsystem des Menschen

Der aktive Bewegungsapparat besteht aus Muskeln und Sehnen. Die
willkiirlichen Muskeln werden aus quergestreiften Muskelfasern gebildet.

Jede Muskelfaser ist aus einer Anzahl Zellen entstanden. Die Kerne dieser
Zellen liegen aufen auf der Muskelfaser. Das Bindegewebe faf3t die Fasern zu
Biindeln zusammen. Diese Biindeln werden zu Muskeln vereinigt. Die Sehne ist
die unmittelbare Fortsetzung der Muskelfaser, die sich am Knochen ansetzt.

Der Muskel kann nur eines: sich zusammenziehen. Dabei nédhert er aktiv
die beiden Punkte, an denen er angewachsen ist, einander. Wir finden deshalb an
jedem Gelenk Muskelpaare. Der eine Muskel beugt, der andere streckt, der eine
zieht an, der andere spreizt ab.

Fir die vielen Bewegungen des Alltagslebens arbeiten stets mehrere
Muskeln zusammen. IThr Zusammenspiel wird vom Gehirn aus geleitet. An jeder
Muskelfaser verzweigt sich ein Nerv. Ohne Nerv kann sich kein Muskel
zusammenziehen. Wenn der Nerv geschédigt ist, versagt auch der Muskel.

Die Muskeln formen das Relief des Korpers.

I1. 3aBpaHHsA 10 TEKCTY

1. Bunumrite 3 TEKCTY Ta MepeKIaaiTh MEIUIHI TEPMIHH.
2. JlaiiTe BiAIIOBIJII HA 3aITUTAHHS

Woraus besteht der aktive Bewegungsapparat?

Woraus werden die willkiirlichen Muskeln gebildet?
Was ist die Sehne?

Was finden wir an jedem Gelenk?

Wovon wird das Zusammenspiel der Muskeln geleitet?
Was verzweigt sich an jeder Muskelfaser?

Was geschieht, wenn der Nerv am Muskel geschadigt ist?

ol A A ol o

Was formen die Muskeln?



3. IlepexiaagiTh MOJaHi CJI0BOCIIOIYYCHHS:
® [IPOJIOBXKEHHS M 30BOT'0 BOJIOKHA;
® DpPYXOMHM amapar JIIOJUHU;
® KOHTYD TiJa;
® sIpa WX KIIITHH;

e iX B3aEMOJIIA.

II1. ®oneTn4Hi 3aBIaHHSA

1. BUnumriTe 3 TEKCTY CJIOBa, B KOTPUX BXKUTI HIMEIbKI JUPTOHTH.

2. BunumiiTh 3 TEKCTY MOKJIMBI BaplaHTU BXKUBAHHS JIITEpU S Ta BKaXITh BIAMNOBIAHI
3BYKH.

IV. JlekcuuHi 3aBI1aHHSA

1. ITinGepiTh MpaBUILHUN MTEPEKIA;

1. der aktive Bewegungsapparat a) BUTBHI M 513U

2. die willkiirlichen Muskeln 0) momnepeyHi BOJIOKHA

3. quergestreifte Muskelfaser B) Oe3nocepeaHe MpoI0BKEHHS
4. Muskeln und Sehnen r) aKTUBHUU PyXOBHUH anmapar
5. die unmittelbare Fortsetzung ) M SI3M Ta 3B SI3KU

2. IlepekinaaiTe peueHHs, 3BEPTAIOYH YBary Ha IMiJIKPECICHHI JOTIOMIXHI JII€CIOBA.
Welche Arzneien haben Sie eingenommen?
Haben Sie Halsschmerzen?
Hast du heute noch Fieber?
Haben Sie den Arzt schon besucht?

Hat er die Temperatur gemessen?



3. [linOepiTh aHTOHIMU 3 MOJIAHUX CIIIB:

festigen beweglich
verschiedenartig schwichen
verbinden einformig
fest vergroflern
vermindern trennen

V. I'pamaTu4Hi 3aB1aHHS
1. IlocTaBTe AieciioBa, MoAaHl B 1y>KKax, B MuHyJomy yaci (Imperfekt) Ta nepexmanite
pEUCHHS:
Der Arzt (sollen) den Puls fiihlen.
Der Arzt (priifen) ihm den Blutdruck tiglich.
Der Kranke (haben) Bauchschmerzen.
Meine Mutter (rufen) den Arzt wegen Kopfschmerz.
Er (haben) sich erkaltet.
2. J1o6epiTh BianosigHe Aiecioo. [lepexnaaiTe CIOBOCTONIYUYEHHS.
(haben, brauchen, sein, holen)
1.Medikamente, Tropfen, ein Buch, Tabletten, Zucker
2. krank, erkiltet, in Ordnung, schwach
3. Schmerzen, Husten, Grippe, Lust, Geld
4. Hilfe, einen Rat, Zeit, ein Glass Wasser, Brot.



KounTpoJsbsHa podora

BapianT VIII

I. IIpounTaiite Ta 3p06iTh NUCHMOBHI MEPEKJIA TEKCTY.

Das Herz,

Das Herz besteht aus Muskelgewebe. Im Innern ist das Herz hohl. Diese Hohlung
ist in vier Kammern eingeteilt. Wenn die Muskeln des Herzens sich zusammenziehen,
verschwindet die Hoblung, und ihr Inhalt wird kraftvoll hinausgepresst So presst und
pumpt das Herz bei jeder Zusammenziehung (bei jedem Schlag) das Blut aus sich
heraus.

Die linke Kammer driickt das Blut in die grosse Korperschlagader. Das
zuriickgekehrte Blut sammelt sich im rechten Vorhof. Der Vorhof druckt das Blut in
die rechte Kammer. Die rechte Kammer druckt es in die Lungen. Aus den Lungen
kehrt das Blut, sauerstoffbeladen, in den linken Vorhof zuriick, der es an die linke
Kammer weitergibt.

Die rechte und die linke Herzhélfte sind durch eine Scheidewand stindig
getrennt. Die Vorhofe und Kammern dagegen werden durch Klappen, die
Zipfelklappen, voneinander geschieden. Die Zipfelklappen werden durch
Muskelpfeiler verschlossen, ehe die Herzkammer sich zusammenzieht. So kann kein
Blut aus der Kammer in die Vorkammer zuriickstromen. Da, wo die grossen
Schlagadern vom Herzen abgehen, befinden sich Ventiltaschenklappen. Sie werden
durch den Druck des Blutes selbsttitig geschlossen. Das Blut kann nicht in die
Kammer zuruckfliessen.

I1. 3aBpaHHsA 10 TEKCTY
. Bunumiite 3 TEKCTy Ta nepexyiaaiTh MEIUIH1 TEPMIHH.
. JlaiiTe BiAMOBIII HA 3aIIUTAHHS

Woraus besteht das Herz?

In wieviel Kammern ist die Hohlung eingeteilt?

Wohin druckt die linke Kammer das Blut?

Wohin druckt der rechte Vorhof das Blut?

Woher kommt das Blut in die Lungen?

Wohin kehrt das sauerstoffbeladene Blut aus den Lungen zuriick?
Wie sind die rechte und die linke Herzhélften voneinander getrennt?
Wie werden die Vorhofe und Kammern voneinander geschieden?

XA W= D=

w

. [lepexkaaiTh MOAAHI CJI0BOCIIOTYYCHHS:
® y IpaBOMY TIE€peaCep/i;

® [paBUM NUIYHOYOK;



e [IpaBa 1.JIiBa NOJOBUHU CEPIIS;
® BIJIXOJUTHU BiJ CEpIIs;
® THCK KPOBI
II1. ®doneTH4HI 3aBIaHHA
1. Bunumrith 3 TEKCTy CJIOBa, B KOTPUX BXKUTI HIMEIIbKI TU(TOHTH.
2. Bunumite 3 TEKCTYy MOKJIMBI BapiaHTH BXXUBaHHS JTiTepr h Ta BKakiTh BIAMOBIAHI
3BYKH.
IV. Jlekcu4Hi 3aBIaHHSA

1. [TlinGepiTh MpaBUIIbLHUNA MTEPEKIIAL;

a). der rechte Teil cepueOuTTs

0) die linke Kammer BEJIUK1 apTepii

B) sauerstoffbeladenes Blut npaBa 4acTHHA

r) die grossen Schlagadern JBUMA TUTYHOYOK

n) der Schlag des Herzens KpOB, HACHUYC€HA KHUCHEM

2. IlepeknamiTe peUeHHs, 3BEPTAIOYH YBary Ha IMiAKPECICHHI JOTIOMIXKHI JIIECTOBA.
Welches Arzneimittel ist fliir Herzkrankheiten angewendet?
Ist dein Blutdruck hoch?
Ist die Leber die grosste Driise unseres Korpers?
Ist der Arzt schon gekommen?

Wie ist die Arbeit des Herzens?

3. [1inGepiTh aHTOHIMH 3 TIOJIAHUX CITIB:

rechte voll
gross gesund
krank zuriick
leer linke
vorwarts klein

V. I'pamaTu4Hi 3aB1aHHS

1. IToctaBTe miecnoBa, MoAaHi B Iy>KKax, B MHHYJIoMY 4aci (Imperfekt) Ta mepexnanite



pEUYCHHS:
Der Arzt soll den Puls (fiihlen).
Der Arzt (messen) ihm den Blutdruck tiglich.
Der Kranke (haben) Bauchschmerzen.
Meine Mutter (rufen) den Arzt wegen Kopfschmerz.
Er (haben) sich erkiltet.
2. 1o6epiTh BiAmoOBigHE Ai€CIOBO. [lepexnaniTh CTOBOCTIONYYEHHS.
(haben, brauchen, sein, holen)
1. Schmerzen, Husten, Grippe, Lust, Geld
2. krank, erkiltet, in Ordnung, schwach
3. Medikamente, Tropfen, ein Buch, Tabletten, Zucker
4. Hilfe, einen Rat, Zeit, ein Glass Wasser, Brot.

5. den Familienarzt, die Blumen, die Géste



KonTtposasHa podora

BapianT IX

I. ITpouuTaiiTe Ta 3p00ITH NMCHLMOBHI MEPEKIAT TEKCTY.

Die Zusammensetzung des Blutes

Der Mensch besitzt einen geschlossenen Blutkreislauf. Das Blut stromt
immer durch Blutgefisse.

Das Blut besteht aus Blutfliissigkeit (Blutplasma) und Blutkérperchen. Die
Blutfliissigkeit enthdlt Salze, Eiweiss und ausserdem noch Hormone und
Immunkorper. Die Salze stellen das Gemisch dar. Die Salzkonzentration der
Blutfliissigkeit betrdgt immer 0,9%, darunter 0,8% Kochsalz, das iibrige sind
Kalzium, Kalium, Magnesiumsalze. Ausserdem ist 0,8% Traubenzucker im
Blut erhalten.

In der Blutfliissigkeit schwimmen verschiedene Korperchen. Die normale
Blutmenge eines erwachsenen Menschen betragt etwa 7 - 8 % des
Korpergewichts. Bei einem Gewicht von 75 kg sind es ungefdhr 6 Liter.

Die Gesamtheit der Blutzellen macht 49 Volumen Prozent aus. Man
unterscheidet Erythrozyten (rote Blutzellen) und Leukozyten (weisse
Blutzellen).

Die rote Blutkdrperchen sind kleine runde Zellen ohne Kern. Sie enthalten
das Hadmoglobin. Die Erythrozyten haben eine Lebensdauer von einigen
Wochen.

Die weisse Blutkdrperchen sind farblos und enthalten einen Kern. Man
unterscheidet verschiedene Arten weisser Blutkorperchen.

I1. 3aBaanHs 10 TEKCTY
1. BUnumriTe 3 TEKCTY Ta MEePEeKIaaITh MEAUIHI TEPMIHHU.

2. JlaiiTe BIAMOBII HA 3aIIUTaHHS

[E—

Was enthilt die Blutfliissigkeit?

Nennen Sie die Bestandteile des Blutes.

Wie gross ist die Salzkonzentration der Blutfliissigkeit?
Wozu dienen die Fibrinogene?

Wie nennt man die roten Blutzellen?

S e B

Was sind die Leukozyten?



3. IlepexyiaaiTh MOJAHI CJI0BOCIIOJYYCHHS:
e 3aMKHEHHH KPYT KPOBOOOITY
o KoHmentpartis comi y miasmi
e [‘OopMOHH Ta IMyHHI TiJa
e Ckuaj mia3Mu KpoBi
e 3aroroBaTH paHu

4. Bunuuiits 1 — 4 peyeHHsI 3 TEKCTY Ta BU3HAYTE TOJIOBHI YWICHH PeYCHHS.

II1. ®oneTnuHi 3aBI1aHHSA

1. Bunuiiits 3 TEKCTY CJI0BA, B KOTPUX BXKUTI HIMEIIbKI TU(PTOHTH.
2. BunumiiTh 3 TEKCTY MOKJIMBI BapiaHTH BXKUBaHHS JiTepy h Ta BKaxiTh BIMOBIIHI
3BYKH.
IV. Jlekcnuni 3aBI1aHHSA
1. ITinGepiTh MpaBUIIbHUIA TTEPEKIIA;
a) O1J11 KpPOB sIHI TUTBIIA kleine runde Zellen
0) 3arajbpHa KUIbKICTh KpoB sSsHUX KMiTHH  die weissen Blutkorperchen
B) CKJIaJl KpOBI die Gesamtheit der Blutzellen
) MaJICHbK1 KPYTJl KJIITUHU die Zusammensetzung des Blutes
2. IlepekianiTe peuyeHHs, 3BEPTAIOYM YBary Ha MiJIKPECIECHHI JOMOMIXKHI JII€CIOBA.
Sind Sie mit Arzneien versorgt?
Wie alt sind Sie?
Wie stark sind Thre Schmerzen?
Sind Sie krank?
Sind Sie zum Arzt rechtzeitig gekommen?
3. ITinOepiTh aHTOHIMU 3 IOJITAHUX CIIIB:
Stark jung
Gross schwach

Kurz kalt



Gesund klein
Heiss lang

Alt krank

V. I'pamaTuyuHi 3aBIaHHS
1. [TocTaBTe mieciioBa, mo/aHi B Iy’KKax, B TenepiniHpomy 4aci (Prisens) Ta
NEPeKIIAIiTh PEUCHHS:

Der Kranke (haben) Bauchschmerzen.

Ich (konnen) wegen Kopfschmerz nicht schlafen.

Du (haben) dich erkaltet.

Wie oft (erkédlten) du dich?

Die Ohren (tun) mir weh.

Zu welchem Arzt (gehen) Sie besonders oft?

2. J1oGepiTh BIAMOBIAHUH TTIIMET, 3BEPTAIOUM YBary Ha rpamMaTU4dHy GopMy MPUCYIKA.
[lepexnaaiTe peyeHHS.

1. ... hat den Puls gefiihlt und die Temperatur gemessen.

2. Du muss drei Tage im Bett bleiben, weil ... das dir vorgeschrieben hat.

3. Zu welchem Arzt geht ... wegen Gelenkschmerzen?

4. ... wirst die Arzneien einnehmen und den heissen Tee trinken.

5

. Gehst ... in die Poliklinik oder rufst ... den Arzt nach Hause?



BapianT 10
L. IIpoyuTaiiTe T2 3p00ITH NMCHLMOBHI MEPEKJIAT TEKCTY.
Das menschliche Skelett

Das menschliche Skelett besteht aus Knochen, Gelenken und
Muskeln. Sie bilden morphologisch und funktionell eine Einheit. Das
menschliche Skelett setzt sich aus langen und kurzen Rohrenknochen,
Plattenknochen, kurzen Knochen und pneumatisierten Knochen zusammen.
Insgesamt sind es iiber 200 Einzelknochen.

Als lange Rohrenknochen nennt man den Oberarmknochen, die
Speiche, die Elle, den Oberschenkelknochen, das Schienbein und das
Wadenbein.

Zu den kurzen Rohrenknochen gehoren die Mittelhandknochen, die
Fingerknochen, die MittelfuBknochen und die Zehenknochen.

Als kurze Knochen bezeichnet man die Wirbel, die Hand-
wurzelknochen und FuBBwurzelknochen.

Die Platte Knochen sind das Schulterblatt, das Hiiftbein und die platten
Knochen des Schéadeldaches.

Unter pneumatisierten Knochen versteht man mit Luft gefiillte und mit
Schleimhaut ausgekleidete Knochen.

I1. 3aBaaHHs 10 TEKCTY
1. Bunuunite 3 TEKCTy Ta NEpeKIaAiTh MEIUYHI TEPMIHHU.
2. JlaiiTe BIAMOBIII HA 3aIIUTaHHS

1. Welche Knochen zdhlen wir zu den kurzen Réhrenknochen?

2. Aus welchen Knochen setzt sich das menschliche Skelett
zusammen?

3. Was gehort zum Bewegungssystem ?

4. Welche Knochen zdhlen wir zu den kurzen Knochen?

5. Welche Knochen versteht man unter pneumatisierten Knochen?
6. Welche Knochen bezeichnet man als platte Knochen?

3. IlepexnaaiTh MOJaHI CJI0BOCIOJIYYCHHS:



e (Ckener JIIOOUHHA

® KOpOTKI TpyOYacTi KICTKH
e CKJAJaTH OJHE I[ije

® KICTKH, CYIJI00U, M SI31
® IIJIACKI KICTKHU

4. Bunuuuitsh 1 — 3 pedveHHs 3 TEKCTY TAa BU3HAYTE IOJIOBHI YI€eHH PeYeHHS.

I11. ®oneTnuHi 3aBIaHHA

1. Bunumrith 3 TEKCTY CJIOBa, B KOTPUX BXKUTI HIMEIIbKI TU(TOHTH.

2. BunumiiTh 3 TEKCTY MOKJIMBI BaplaHTH BKUBaHHA JiTepu E Ta BKaxiTh BIANOBIIHI

3BYKH.
IV. JlekcnuHi 3aBI1aHHA

1. [TinGepiTh MpaBUIIbHUIN MTEPEKIIA;

a) Mopdo1oriyHO Ta GYHKIIIOHATBHO eine Einheit bilden

0) ckeleT JIIOIUHH Knochen, Gelenke, Muskeln

B) KICTKH, CyTJIOOH, M 513U morphologisch und funktionell
) CKJIaJaTy OJHE IIiIe das menschliche Skelett

2. IlepeknaniTe peueHHs, 3BEPTAIOYH YBary Ha IMiJIKPECIEeHHI JOTIOMIXHI JII€CTIOBA.
Wann haben Sie die Temperatur gemessen?
Seit wann haben Sie Zahnschmerzen?
Haben Sie Fieber?
Welche Arzneien haben Sie eingenommen?

Wer hat den Arzt schon besucht?

3. [linOepiTh aHTOHIMU 3 MOJIAHUX CJI1B:

Gesund klein
Heiss lang
Kurz kalt

Alt krank



Stark jung

Gross schwach

V. I'pamaTuyuHi 3aBIaHHS
1. [TocTaBTe mieciioBa, MO/aH1 B IyKKax, B Tenepimubomy udaci (Prdsens) ta
NEPeKIIAIiTh PEUCHHS:

Meine Oma (konnen) wegen Kopfschmerz nicht schlafen.

Ich (haben) mich erkaltet.

Die rechte Schulter (tun) mir weh.

Ich (husten) stark und (haben) Fieber.

Der Kranke (haben) Bauchschmerzen.
2. 1o0epiTh BIAMOBIIHUMN MIAMET, 3B€PTAIOUN yBary Ha rpaMaTuyHy GopMy IpHUCYIKA.
[lepexnamiTh peueHHS.

1. ... hat den Zahnarzt besucht, weil ... die Zahnschmerzen hatte.

2. Zu welchem Arzt gehen ... wegen Halsschmerzen?

3. ... hat den Puls gefiihlt und die Temperatur gemessen.

4. Du muss drei Tage im Bett bleiben, weil ... das dir vorgeschrieben hat.

5. ... wirst die Arzneien einnehmen und den heissen Tee trinken.



KonTtpouabHa podora

BapianT XI

I. ITpouuTaiiTe T2 3p00ITH NMCHMOBHMI MEPEKJIAT TEKCTY.

Die Gelenke.

Das Skelett vereinigt in sich hohe Festigkeit und grosse Elastizitit.

Die beweglichste Knochenverbindung ist das Gelenk. Die Knochen des
menschlichen Skeletts sind verschiedenartig miteinander verbunden.
Wachsen Knochen zusammen, so kommt eine feste Knochenverbindung
zustande. Dieser Vorgang geschieht z.B. bei den Knochen des Beckens und
des Schidels.

Durch Knorpelbriicken wird eine geringe Beweglichkeit erreicht. So
verbinden Knorpel die Rippen mit dem Brustbein. Auch die
Zwischenwirbelscheiben bestehen aus Knorpelgewebe. Die beweglichste
Knochenverbindung ist das Gelenk. Ein Gelenk wird von den Gelenk-
korpern und von der Gelenkkapsel gebildet. Die Gelenkkorper sind mit
einer Knorpelschicht bedeckt. Diese Knorpelschicht vermindert stark die
Reibung.

Die Gelenkkapsel, die jedes Gelenk umschlieBt, ist die Fortsetzung der
Knochenhaut. Sie schlieBit die Gelenkhohle luftdicht ab. Die Gelenkhohle
enthélt eine Fliissigkeit, die den Reibungswiderstand weiter vermindert. Die
Biander, die in der Gelenkkapsel von einem Knochen zum anderen fiihren,
festigen das Gelenk.

I1. 3aBranHs 10 TEKCTYy
1. Bunuuiite 3 TEKCTy Ta NEpEeKIaAiTh MEIUYHI TEPMIHHU.

2. Jla¥iTe BIJMOBIJII HA 3alIUTAHHS

1. Wie wird ein Gelenk gebildet?

Wie sind die Rippen mit dem Brustbein verbunden?

Wie sind die Knochen des menschlichen Skeletts verbunden?
Womit sind die Gelenkkorper bedeckt?

Was enthilt die Gelenkhohle?

AR A



6. Wozu dient diese Fliissigkeit?
7. Wovon wird das Gelenk gefestigt?
8. Welche Gelenkformen gibt es?

3. [lepekaaaiTh NoaaHi cJ10BOCIOJYYECHHS
® 3B A3YBAaTUCA MIX CO0O0I0;
® KICTKH CKeJEeTy JIOINHH,
e HalipyXOMIlI€ 3 €IHAHHS KICTOK;
® 3 ¢JIHAHHSA KICTOK;

® KICTKM Ta3y Ta 4yepemny

II1. ®oneTn4HI 32aBAAHHS

1. Bunumith 3 TEKCTy CJI0OBa, B KOTPUX BXKUTI HIMEIbKI TU(TOHTH.

2. Bunuiith 3 TEKCTY MOKJIMBI BapiaHTU BXXUBaHH JliTepu E Ta BKaxiTh BIANOBIIHI
3BYKH.

IV. JlekcuyHi 3aB1aHHA

1. [TinGepiTh MpaBUIbHUI TTEPEKIIAI;

a) das Bewegungssystem OMIPHO-PYyXOBa CUCTEMA
0) die Bewegung PYXOMICTb

B) die Beweglichkeit pyxartucs

r) beweglich pyxXomMui

1) bewegen pyx

2. IlepeknaniTe peUeHHS, 3BEPTAIOYH YBary Ha IMiAKPECICHHI JOTIOMIXKHI JIIECTIOBA.
Bist du noch krank?
Ist die Leber die grosste Driise unseres Korpers?
Sind Sie mit dem Arzt einverstanden?
Wie ist Thr Zustand heute?

Welches Arzneimittel ist fiir dich vorgeschrieben?



3. [linGepiTh aHTOHIMU 3 MOJIAHUX CIIIB:

verbinden einformig
fest vergroflern
vermindern trennen
festigen beweglich
verschiedenartig schwichen

V. I'pamaTuuHi 3aB1aHHS

1. ITocraBTe miecnoBa, mojaaHi B Ay’KKax, B MUHyJomy 4aci (Imperfekt) Ta mepexnaaite
pEUYCHHS:

Ich (husten) stark und (haben) Fieber.

Der Kranke (haben) Bauchschmerzen.

Meine Oma (konnen) wegen Kopfschmerz nicht schlafen.

Ich (haben) mich erkaltet.

Meine Mutter ... den Arzt fiir Oma (rufen)

Wir ... dich im Krankenhaus (besuchen).

2. 1o6epiTh BIAMOBIIHUMN MIAMET, 3BEPTAIOUN yBary Ha rpaMaTuyHy GopMy IpHUCYIKA.
[lepexnamiTh peueHHS.

1. ... hat den Puls gefiihlt und die Temperatur gemessen.

2. Zu welchen Arzt gehen ... wegen Halsschmerzen?

3. ... hat den Puls gefiihlt und die Temperatur gemessen.

4. Du muss drei Tage im Bett bleiben, weil ... das dir vorgeschrieben hat.
5. ... wirst die Arzneien einnehmen und den heissen Tee trinken.

6. Gehst ... 1n die Poliklinik oder rufst ... den Arzt nach Hause?



3pa3ok euKoHanna KOHMpPOIbHOT podomu

Bapiaum 1
L IIpouumaitme ma 3p0oodims nUCbMO8UIL NEPEKIAO MEKCMY.

Kpos

KpoB cknamaerscst 3 KpoB’siHOT piiMHU (TU1a3MH) Ta KPOB’sIHUX Tinelb. [1nazma
MICTUTh Y cOO1 cojii, OJI0K, TOPMOHM Ta IMYyHHI TUIbI. CoJil — 1€ € CyMill.
KonnenTpariisi kpos’sHoi pigunu ckiagae 0,9 %0 takox 0,8% moBapeHoi cod,
1HIIIe — KaJbllii, kamii, maraii. e 0,8% riroko3u € y KpoBi.

binpuricte  OUIKOBMX TUI 'y KpOBI 3alMarOThCs TMOCTAYaHHSM  BCHOTO
HEOOXITHOTO KIIITWHHAM OpraHi3My. [Himie OiakoBe TUIO — (IOPUHOTEH CIIYXKHUTh
ISl 3aTOE€HHS pPaH.

VY KpoB’sHIN piaWHI IUIaBalOTh Pi3HI TUIbLA. HopManbHa KUIBKICTH KPOB1 Y
Aopocioi JroauHu ckiuagae 7 — 8% Baru Tina. [1pu Basi 75 kr ue Oyzae 6 miTpis.

CyKynHICTh KpOB’IHUX Tijelb ckiagae 49 00’eMHUX MPOLEHTIB. PO3pi3HIOIOTH
EPUTPOLIUTH (KpacH1 KpOB’siH1 KJIITUHM) Ta JIEUKOIUTH (0111 KPOB’ STHI KJIITUHH).

KpacHi KpoB’siHI KIITHHM — 1€ MaJICHbKl KpyIJll KITHHU 0Oe3 sijapa. Bonu
MICTATh TeMOTNI001H. EpUTponinTi MaroTh TOBXKUHY ICHYBaHHS OJIUH THXK/ICHbD.

bini kxpoB’siHI KIITHHU HE MAIOTh KOJIBOPY Ta MICTATH siApo. Po3pi3HSIOTE pi3Hi

BHUJIA O1JTUX KPOB’SIHUX KJIITHH.

11. 3a60annsa 00 mexkcmy

1. Bunuwimo 3 mexcmy ma nepexiadims MeOuyHi mepmiHu.

Der Korper TUIO

Das Korpergewicht Bara Tija
Die Korperzelle KJIITUHA Ti1a
Das Eiweil3 O1J10K

Das Blut KpOB

Das Korperchen TIIBLE



Die Blutfliissigkeit mazMa

Das Gemisch CyMIiII
Das Salz ClIb
Der Traubenzucker TJIFOKO3a

2. /laiime 6i0no6iodi Ha 3anumaHHs
1. Nennen Sie die Bestandteile des Blutes.
Das Blut besteht aus Blutfliissigkeit (Blutplasma) und Blutkorperchen.
2. Was enthilt die Blutfliissigkeit?
Die Blutfliissigkeit enthilt Salze, Eiweiss und ausserdem noch Hormone
3. Wie gross ist die Salzkonzentration der Blutfliissigkeit?
Die Salzkonzentration der Blutfliissigkeit betrdgt immer 0,9%
4. Wozu dienen die Fibrinogene?
Das Fibrinogen dient dazu, Wunden zu verschliessen.
5. Was sind die Leukozyten?
Die Leukozyten sind die weisse Blutzellen.
6. Wie nennt man die roten Blutzellen?

Die roten Blutkorperchen sind kleine runde Zellen ohne Kern.

3. Ilepexnadimov nooani ci080CnOIy4eHHA:
e Jlopocna moauna — der erwachsene Mensch
e Konuenrpauis com y miasmi — die Salzkonzentration
e ['opmonu ta imyHHi Ti1a — Hormone und Immunkorper
e Cxuan ma3mu kpoBi — die Blutfliissigkeit
e 3aroroBatu panu — die Wunde zu verschliessen .
4. Bunuwimo 1 — 4 peuennsn 3 mexkcmy ma u3naume 20;106Hi U1eHU PEUEHHAL.

Das Blut besteht aus Blutfliissigkeit (Blutplasma) und Blutkorperchen.

Ausserdem ist 0,8% Traubenzucker im Blut erhalten.



1II. ®onemuuni 3a60anns

1. Bunuwimos 3 mekcmy c106a, 8 KOmpux excumi HimeybKi ougpmonzu.

Die Blutfliissigkeit, Eiweiss, Die, Ausserdem, der Eiweisskorper, dient,
verschliessen, Ein, weiterer, Leukozyten.

2. Bunuwimp 3 mexcmy mMoxcausi 6apianmu 64CUBAHHA limepu s ma 6Kax3cimao
8i0n06ioHi 368yKu.

Das, sind, aus, Salz, Kochsalz, Gesamtheit - S (c)

Besteht - st (1mT)

Schwimmen, unterscheiden, verschiedene - sch (1)

Ausserdem, Eiweiss, weisse - (¢)

1V. JIekcuuni 3a60anns

1. ITinGepiTh NpaBUILHUM MTEPEKIA;
a) CKJ1aJl KPOBi die Zusammensetzung des Blutes
0) 3aranbHa KUTbKICTh KpoB stHUX kmitnH  die Gesamtheit der Blutzellen
B) OUT1 KPOB’sIHI TUIBIIS die weissen Blutkorperchen

) MaJIEHbK1 KPYTJl KJIITUHU kleine runden Zellen

2. llepekiaiTh peueHHs, 3BEPTAIOYM YBary Ha MiJAKPECIE€HHI JOMOMIXKHI JII€CIOBA.
Sind Sie krank?
Bu € xBopi?
Sind Sie zum Arzt rechtzeitig gekommen?
Bu cBO€uacHO mpudANIUTH 10 JTiKapsi?
Sind Sie mit Arzneien versorgt?
Bu 3a0e3mneueni gikamMu?
Wie alt sind Sie?
Ckinbku Bam pokiB?
Wie stark sind Thre Schmerzen?

Sxi cubH1 y Bac 60mi?

3. [TlinGepiTh aHTOHIMU 3 TIOJIAHKUX CJIIB:



Gesund krank

Heiss kalt
Alt jung
Gross klein
Schwach Stark
Kurz lang

V. I'pamaTu4Hi 3aB1aHHS
1. IToctaBTe AiecnoBa, MojaHi B Ay>KKax, B TenepinrapoMy vaci (Priasens) ta
NepeKIafiTh peUeHHS:
Wie oft erkéltest du dich?
Die Ohren tun mir weh.
Zu welchem Arzt gehen Sie besonders oft?
Der Kranke hat Bauchschmerzen.
Ich kann wegen Kopfschmerz nicht schlafen.
Du hast dich erkaltet.
2. [lobepimob 6ionogionuii niomem, 36epmaroiu yeazy Ha cpamamuyny gopmy
npucyoka. Ilepexnadimo peuenns.
1. Du muss drei Tage im Bett bleiben, weil der Arzt das dir vorgeschrieben hat.
2. Zu welchem Arzt geht man wegen Halsschmerzen?
3. Der Doktor hat den Puls gefiihlt und die Temperatur gemessen.
4. Gehst du in die Poliklinik oder rufst du den Arzt nach Hause?

5. Du wirst die Arzneien einnehmen und den heissen Tee trinken.



PexomMeHnoBana jireparypa

Himernpka MmoBa jyist meauuHux yunnuig — [lapancekuit A.B.
['pamaTuyHU JOBITHUK 3 HIMEIbKOI MOBH (Ha BHOIp)
Himernpko-pocificbkuii / HIMEIbKO-YKPaiHChKUH CIIOBHUK (Ha BUOID)



